

## ПРЕДИСЛОВИЕ

В этом году наша страна отмечает 75-летие Победы в Великой отечественной войне 1941-1945 годов. Этую дату отмечают и сотрудники Казанского государственного медицинского университета. Слова благодарности тем, кто прошел огненные фронтовые дороги защищая свою Родину, свой дом, родных и близких в годы Великой Отечественной войны. Славен путь фронтовиков-сотрудников Казанского государственного медицинского университета, которые представляли все звенья армейской службы – от фельдшера до главных медицинских руководителей армий, санитарных управлений фронтов, некоторые из них дошли до Берлина. Еще 50 лет тому назад в нашем университете трудились 109 фронтовиков, к сожалению, сегодня нет в живых ни одного фронтовика, их подвиг был отмечен медалями и орденами. После войны многие фронтовики вернулись в свой родной ВУЗ и продолжили обучать студентов-медиков, передавать им полученный врачебный опыт в годы войны. Они отмечались высоким профессионализмом, добросовестным отношением к своим обязанностям, требовательным отношением к себе и чутким отношением к коллегам по работе и студентам-медикам. Прошло 75 лет после Победы, но время не властно над памятью. Сотрудники нашего университета чтят и берегут наследие фронтовиков – профессоров, доцентов,



ассистентов, которые внесли большой вклад в развитие университета, медицинской науки, подготовке и воспитанию врачебных кадров, вечная память фронтовикам-медикам. Ежегодно 9 мая в день Победы в Великой Отечественной войне у памятника погибшим воинам-медикам руководство университета, профессорско-преподавательский состав, студенты возлагают цветы, участвуют в марше «Бессмертный полк», читают стихи, посвященные воинам-медикам университета. Мы помним имена выдающихся наших профессоров, преподавателей, которые вернувшись с фронта учили нас врачебному делу: Морозов В.Г., Сафиуллин Ф.Г., Попелянский Я.Ю., Оксман И.М., Нуреев Г.Г., Нечунаев Л.М., Мухутдинов И.А., Голубовский И.Е., Добрынин В.А., Красноперов Ф.Т., Канцеров И.Х. и многие другие. Они оставили нам хорошие традиции, большое наследие – быть преданным профессиональному делу и любить Родину. В этой книге приводятся воспоминания детей, внуков фронтовиков-медиков о подвигах, совершенных ими в годы войны, живые и умершие стоят в одном строю как солдаты Великой Отечественной войны. Вечная память и слава воинам-медикам Великой отечественной войны.

*Председатель Совета ветеранов КГМУ,  
д.м.н., профессор А.Н. Галиуллин*

## СОДЕРЖАНИЕ

Галиуллин А.Н. Предисловие .....	3
Галиуллин А.Н. Подвиг ученых, сотрудников Казанского государственного медицинского института в годы Великой Отечественной войны .....	5
Козлов Л.А. Человек, который смог преодолеть всё .....	16
Галиуллин А.Н. Непрошедшее время .....	28
Зарипова С.Ш. Вклад моей семьи в победу Великой Отечественной войны и будущее России .....	35
Гатауллин Б.И. Спасибо деду за Победу .....	44
Демко Ю.А. Память сердца .....	51
Латыпова Л.Р. Я горжусь своей семьей .....	56
Галкина В.В. Дети войны, труженики тыла – наши милые девочки! .....	65
Салеева Г.Т., Салеев Р.А., Юдина Г.Н. Фронтовики кафедры ортопедической стоматологии – профессор Насибуллин Габдулхак Гильмуллович и профессор Демнер Леонид Менделевич .....	68
Утеева Э.Н. Истории первых боевых наград на фронтах Великой Отечественной войны .....	80
Титова С.А. Девятнадцатилетний ефрейтор .....	85
Горшенина Н.У. Праздник со слезами на глазах...	88

*Совет ветеранов КГМУ выражает глубокую благодарность ректорату, профкому сотрудников КГМУ и сотрудникам ВУЗа за оказанное содействие в выпуске данного сборника.*